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r Turkge Sorulari J
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Numaralanmis s6zciik ve s6z 6beklerinden kuralli ve anlamli bir climle olusturuldugunda siralama
asagidakilerden hangisi olur?

A) 4-6-2-3-1-5
B) 6-1-4-5-2-3
C) 4-6-1-3-2-5

D) 6-4-1-2-5-3

Tarihsel, toplumsal gelisme slreci icinde yaratilan bitiin maddi ve manevi degerlere kiltiir denir. Bir

topluma 6zgl dislince ve sanat eserlerinin butlintidar kaltar. Kaltir bireylerin kazandigi bilgidir bir bagka
deyigle.

Bu parcanin anlatiminda asagidakilerden hangisi agir basmaktadir?

A) Karsilastirma
B) Tanimlama
C) Oykileme

D) Betimleme

Siirler, topragin altindaki antik kentler gibidir. Bu kentleri ortaya ¢ikarmak igin topragi milim milim kazimak
gerekir. Ortaya ¢ikanlar 6nce bir seye benzemez ama kazdikga, bir bitiin olusturdukga her sey anlam
kazanmaya baslar. Sair de s6zcuklerin Uzerini kat kat toprakla 6rtmistir, anlatmak istediklerini sembollerle
anlatmigtir. Bu yuzden siirdeki sdzcuklerin Uzerini kazimak gerekir.

Bu metinde asagidakilerden hangisi vurgulanmaktadir?

A) Bir siir, sairi hakkinda arastirma yapilmadan yorumlanamaz.

B) Bircok sair siirlerini uzun ugraslar sonunda ortaya koyar.

C) Siiri anlamak icin sabirli olmak, siir izerinde ¢okca kafa yormak gerekir.

D) Baazi siirler, kapali anlatima sahip olduklarindan onlari anlamak gugtir.
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4 ve 5. sorulari agagidaki metne gore cevaplayiniz.

L J

27 yil siirdiirdiigii doga koruma calismalariyla, alternatif Nobel olarak bilinen Dogru Yasam Onur Odili’niin
sahibi olan ve Birlesmis Milletler tarafindan “Orman Kahramani” secilen Toprak Dede Hayrettin Karaca, Turki-
ye’nin ilk 6zel arboretumunun(gok cesitli agag ve agaggiklarin bulundugu, bu amagla 6zel olarak hazirlanmis
botanik bahgesi) da kurucusuydu.

O, 6mrinu erozyonla micadeleye ve verimli Ust topragin korunmasina adadi. Gelecek kusaklara daha yasana-
bilir bir dinya birakmak igin agaglandirma ve doga egitimlerinin 6nemine dikkat ¢ekti. Kurdugu vakif araciligi ile
Tarkiye’'nin doért bir yaninda milyonlarca fidan toprakla bulusturuldu ve 3,5 milyondan fazla gocuk doga egiti-

mi aldi. Yillarca Uzerinden gikarmadigi ve onunla simgelesen kirmizi suiveterini “Param var ama harcamaya
hakkim yok. Aldigimiz her seyin dogaya bir bedeli var.” diyerek aciklayan Karaca, surdurilebilir bir yagsamin
“tuketerek degil paylasarak” mimkuin olduguna inaniyordu.

Bu metinden hareketle Hayrettin Karaca ile ilgili,
I. Gayretli

Il. Dogasever

Il. Bagarih

niteliklerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Ivell. B) lvelll C) livelll. D) I, 1lvelll

Bu metinde asagidakilerden hangisi yoktur?

A) Benzetme
B) Karsilastirma
C) Tanik gosterme

D) Tanimlama




Her dilde oldugu gibi bizim dilimizde de gegmisle gliniimlz arasinda énemli degismelerin yasanmasi
tabiidir ama dilin degismesi, ge¢cmisteki nitelikli eserleri rafa kaldirmayi gerektirmez. Bugun ortaya konan
fikir, edebiyat, sanat Urlnlerinin gecmiste yazilan eserlerden beslenmemesi, asirlarin birikimi olan tecriibe
ve ustaliklardan faydalanmamasi talihsizlik demektir. Nitelikli eserlerden faydalanmak belli bir yikseklige

ulastinimis bir yapiyi kaldigi yerden devam ettirmek gibidir. Tersi de her seye sifirdan baslama komikligin-
den baska bir sey degildir.

Asagidaki yargilardan hangisi bu metnin iletisini destekler?

A) Gecmisteki eserlerin kalitesi buglnkulerle kiyaslanamaz.

B) Gecgmisten beslenen yazarlar mikemmele ulasmaya daha yakindir.
C) Bir sanatc¢i daima ve durmaksizin yeninin, modernin pesinden gitmeli.

D) Kendi Gslubunu olugturamayan yazarlar surekli gegcmise dykiinme yoluna giderler.

Bir yaz giind idi. Galiba temmuz. Teyzemin Kanlica’ da oturan kizi, kiigiik oglu Ali ile beraber bize misafir
gelmisti. Biiyiikler, ninemin odasina gekildiler. iki {ic yas kadar kiiciigiim olan Ali ile ben de solugu dogru
sokakta aldik. Vapur iskelesi bitisik, deniz 6nimde, bana karigsacak kimseler uzak. Bah¢e her yaramazliga
musait, havuzun igi kirmizi balik dolu. O glizel giini unutmak ne mimkdn!

Bu parga asagidaki metin tiirlerinden hangisine 6rnektir?

A) Makale
B) Ani
C) Deneme

D) Biyografi

Klguk kiz elinde iki elma tutuyormus. Annesi yanina gelmis, Yumusak bir ses tonuyla “Hayatim, elmalar-
dan bir tanesini bana verir misin?” diye sormus. Kliglk kiz bir an annesine bakmis, ardindan elmalardan
birini hizlica isirivermis, hemen ardindan digerini de... Annesi her ne kadar gulimsemeye c¢aligssa da yasa-
digi hayal kirikligi, yiztnden okunuyormus. Bu bencilligi kizina yakistiramayan annesi tam konusmasini

yapmaya hazirlanirken kiguk kiz isirdigi iki elmadan birini annesine uzatmis ve “Al annecidim, bu elma
daha tath, sen bunu ye.” demis.

Bu anlatida agagidakilerden hangisi elestirilmektedir?
A) Bencillik

B) Pesin hikumlalik

C) Cimrilik

D) Degerbilmezlik




10.

Kisilestirme sanati, insan disindaki varliklara insan 6zelliklerinin aktariimasiyla yapilir.

Asagidaki dizelerin hangisinde bu agiklamaya 6rnek olabilecek bir kullanim vardir?

A) Sen bir ceylan olsan ben de bir avci
Avlasam coéllerde saz ile seni

B) Dost dost diye nicesine sarildim
Benim sadik yarim kara topraktir

C) Kar suyundan stizen ¢gesme gol olmaz
Gul dikende biter diken gul olmaz

D) Arzusun cektigim Beserek Dagi
Elvan elvan cigeklerin agti mi?

Yer, sart, durum fark etmez; nerede olursa olsun, konu ne olursa olsun fark etmez. Onun dizeleri hemen
ben buradayim der. Her yerde tanirim onlari. O, siirlerini bir baskasi gibi degil, bizatihi kendi gibi yazar.
Kendi dili her zaman ben buradayim der. Sézciikler onun eserlerinde dile gelir ve sdylemek istediklerini
doker tek tek kagida. iste bdyle ortaya cikar onun gercek bir sair oldugu.

Bu metinde, s6zii edilen sairin hangi 6zelligi vurgulanmistir?
A) Yalinlig

B) Ozlulugu

C) Ozginligi

D) Igtenligi




f Matematik Sorulari J

1. Zehra 6gretmen, 6drencilerine Uzerinde asagidaki tablonun bulundugu kagitlar dagitiyor.

8.101 + 2.10° 4+ 4.1072

9.10% +3.10' +5.107* + 1.1072

3.10% + 4.1071

7.10' + 4.10° + 6.10~

J

|2.102 +9.10° +8.1071 |

Zehra 6gretmen, 6grencilerinden bu kagittaki ¢oziimlemesi verilmis herhangi Ug sayiyi toplamalarini istiyor.

Bu durumda 6grencilerin elde edebilecegdi en biiyiik sayi1 agagidakilerden hangisidir?

A) 1087,15 B) 1222,35 C) 1440,71 D) 1449,63
2.
Mavi Mum Yegil Mum
4dk —»5cm 3dk - V5em

Sabit hizla yanan, ayni boydaki farkli iki mum ayni anda yakildiginda;
e Mavi mum 4 dakikada «/5 cm,
e Yesil mum 3 dakikada \/5 cm kisalmaktadir.

Ayni anda yakildiktan 36 dk sonra mumlarin uzunluklan farki ka¢ santimetredir?

A /5 B) /20 C) /45 D) /60




3.

Cagla Ogretmen, dersinde oynamalari icin dgrencilerine bir oyun tasarlamistir. Bu oyun igin tizerinde
tamsayilar yazan bir zar hazirlamistir. Tasarladigi oyunun adimlari asagidaki gibidir.

P — - — — - — - — - — - — - — - — - — - — -

—i 1.adim: Zar at, iist yiiziine gelen say1 taban olsun. !

Zarn ilk atisinda -4, ikinci atisinda 3 sayilari gelen bir 6grencinin bulacagi sonug¢ asagidakilerden
hangisidir?

A) _ 1 B) —64 c) 1 D) 64
)81 ) —6 )81 ) 6

00

1’den 90’a kadar numaralandirilmis 90 tane balon saticilara asagidaki kurallara gore dagitilacaktir.

“

* Numarasi tamkare sayl olmayan balonlar 1.saticiya,
* Numarasi tamkare sayi olan balonlar 2.saticiya verilecektir.

Tim balonlar saticilara dagitildiginda iki saticinin balon sayilari arasindaki fark kagtir?

A) 70 B) 71 C) 72 D) 73




5. Asagida verilen | numarali kutudaki sayi Il numarali kutudaki sayilarla tek tek g¢arpiliyor ve elde edilen

sonuglar, sonu¢ kutusuna yaziliyor.
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Tiim islemler yapildiginda sonug¢ kutusundaki sayilardan rasyonel sayi olanlarin adetinin irras-
yonel sayi olanlarin adetine orani asagidakilerden hangisidir?

A 3 B) 2 C)

2 3

1 D) 4
7} )
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Omer, yanyana olan herhangi iki kartin igindeki sayilari toplayarak buldugu sonucu bu iki kartin Gstiin-
deki karta yazarak tum kartlarin Uzerini dolduruyor. Sonra bu es kartlari birbirinden ayirarak bir kutuya

Bu kutudan rastgele bir kart cekilirse ¢ekilen kartin listiinde asal sayl yazma olasiligi kactir?

koyuyor.
A) 3 B) 1 C
) 5 ) 5 )

10,

2 D) 7

5 1




Bir torbada 7 mavi, 6 sari, 5 kirmizi, ve 3 siyah top vardir. Bu torbadan en az kag top ¢ikarilip alinir-
sa torbada kalan toplarin her bir renginin ¢ekilme olasiligi esit olur?

A) 6 B) 7 c) 8 D) 9

Ciftcilik yapan 4 arkadasin bir tarlanin kag metrekaresini strdikleri asagidaki dairesel grafikte, tarlayi
surerken gegen slreleri ise asagidaki sutun grafiginde gosterilmistir.

Grafik: Ciftgilerin tarlanin Grafik: Ciftgilerin tarlalari
surdukleri alaninin yizolgimleri surerken gecirdikleri stre
Sdre(dk)
A
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45

40
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Orhan _ Cem Al Vot > wifiler

Tarlay: sabit hizla siirdiiklerine gore 4 arkadastan hangisi ayni siirede tarlanin daha fazla kismini
siirer?

A) Orhan B) Mert C) Ali D) Cem

Bir kenar uzunlugu x br olan kare seklindeki bir kagit 1.adimda yukaridan asagiya ortadan ikiye katlani-
yor. 1.adimda katlanan kagit 2.adimda soldan saga dogru tekar ortadan ikiye katlaniyor ve 3.adimdaki
hale geliyor.

X br
7\
.2y br
ey br
l.adim 2.adim 3.adim =

Son adimda katlanmis kagittan kenar uzunuklari y br ve 2y br olan tg¢gen bicimindeki bdlge kesilerek
atiliyor.

Kalan parcanin katlamalarn agilirsa olusacak seklin alani birimkare cinsinden asagidaki ifadeler-
den hangisi olur?

A) (x-2y).(x-2y) B) (x+2y).(x-2y) © (x-2y).(x-y) D) x*-8y’




10. Asagida olclleri verilen dikdortgensel bélge bicimindeki bir bahge kare parsellere ayrilacaktir.

1.

170 m

100 m

Buna gore en az kag parsel olusur?

A) 7 B) 10 C) 27 D) 170

Dikdortgensel bdlge seklindeki bi arsaya yapilmasi planlanan siteye ait yerlesim planini veren iki boyut-
lu kroki asagidaki gibidir. Bolgelerin icinde yazan sayilar santimetrekare biriminden alanlarini vermekte-
dir.

SITE YERLESIM PLANI

22 cm

COCUK PARKI/PARK
136 cm’

36 cm

A Blok, B Blok ve Market karesel bolge; Kafeterya, Cocuk Parki/Park ve Spor Kompleksi
dikdortgensel bdlgedir.

Bu bilgiler dogrultusunda sitede bahge icin ayrilan boliimiin kroki lizerindeki ¢evresi kag santi-
metredir?

A) 58 B) 64 C) 76 D) 101

12




12.

13.

14.

276 sayfalik bir romanin bazi sayfalarinda resimler bulunmaktadir. Resimler, sayfa numarasinin pozitif
carpan sayisi adedi tek sayi olan sayfalarda bulunmaktadir.

Buna gore bu romanin ka¢ sayfasinda resim bulunmaz?

A) 230 B) 240 C) 250 D) 260

Bir cigkofte saticisi elinde kalan ¢ig kofteleri bozulmamasi igin paketleycektir. 1200 sikimlik acili, 792
sikimlik acisiz ¢ig koftesi artmistir.

Artan acili ve acisiz ¢ig kofteleri birbirine karistirmadan esit miktarlarda paketlemek isteyen sati-
cinin en az kag pakete ihtiyaci vardir?

A) 24 B) 33 C) 50 D) 83

Tabletinin boy uzunlugunu merak eden Yaman, tabletini 23 cm’lik cetvelle asagidaki gibi dl¢tyor.

Tabletin boy uzunlugu santimetre cinsinden asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 15 B) 228 C) 250 D) 256

©




r Fen Bilimleri Sorulari J

. Smm ) ¢
' Bir sorunu ¢6zmek veya belirlenmis bir
amaca ulasmak icin tasarlanan yola, takip

edilen islem basamaklarina algoritma denir.

cl ve sonu olan islemler kiimesidir. Ama-
ca ulasmak icin islenecek ¢6zim yollari ve
siralamalari belirlenir ve algoritma bu sira-
yI takip ederek en mantikli ¢ézime ulasir.

' Algoritmalar acgikg¢a belirtiimis bir baslangi-

baslangic
noktas

*

Fen Bilimleri dersinde hava olaylarini pekistirmek isteyen Emre Ogretmen yukaridaki desen olusturma
etkinligini hazirlamistir. Nokta baslangi¢ kismidir.

Bu etkinlige gbre asagidaki sorular

dogru ise 3 ) (3 br saga) 2 I ( 2br yukari )

yanlis ise 1 l (1 br asag) 2 _ (2 brsola) gidilecektir.

1) Cok soguk gecelerde havadaki su buharinin yeryuzindeki agaglarin Gzerinde aniden donmasina dolu
denir.

2) Yagmur olusunda buharlagsma ve yogusma fiziksel hal degisimlerin her ikisi gerceklesir.

3) Atmosferdeki su buharinin buz kristallerine donmesine kiragi denir.

4) Ciy, Kiragi ve Sis yeryuzine yakin hava olaylaridir.

Yukaridaki sorularin hepsini bilen 6grenci desen olugtururken hangi resme ulagmigtir?

A)* B). C)A D)*

®




2. Kiresel 1Isinma, yuzyihmizin en 6nemli sorunlarindan biri olarak kabul edilmektedir. Diinya sicakliginin 21.
yuzyilda 1.5 °C ile 5.0 °C arasinda artacagi tahmin edilmektedir. Ttrkiye’'de ise 2030 yili dolaylarinda yaz ve
kis sicakliklarinin 2.0 °C-3.0 °C civarinda, kig yagislarininise %10’a kadar artacagi, yazin yagislarin azalacagi
ve toprak nemi bakimindan kurakligin artacagi bildirilmektedir. Ulkemizin Bati Karadeniz Bélgesi'nde yer alan
Bartin, Zonguldak ve Diizce illerinin merkez meteoroloji istasyonlarina ait 1980- 1999 ve 2000-2015 yillari ara-
sindaki minimum, maksimum ve ortalama sicaklik dederleri incelenmistir. Sonuglar, aylar bazinda minimum
ve maksimum sicakliklarda belirgin artislarin oldugunu isaret etmektedir. Diger taraftan, 1980-1999 ve 2000-
2015 yillari arasindaki periyotlarda aylik ve yillik ortalama yagis verilerinde, 6zellikle yaz aylarinda azalig
egilimi ortaya ¢cikmistir. TUrkiye’miz, kiiresel isinmanin potansiyel etkilerinin gortilme ihtimali agisindan, riskli
tlkeler arasinda yer almaktadr. iklim degisikliklerine karsi gerekli 6nlemler alinmaz ise, iklim degisikliginin Gl-
kemizdeki dogal ekolojik sistemlerin bilesimini bozmasi ve biyolojik ¢esitliligi azaltmasi kaginilmaz olacaktir.

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisine ulasilamaz?
A) Kiresel iIsinma tim Dinya’da oldugu gibi Turkiye’de de biyolojik ¢esitliligi tehdit etmektedir.
B) Yagislarin kis aylarinda artmasi yaz aylarinda ise azalmasi kurakligin artmasina sebep olur.

C) 2030 yilindan dnce tlkemizde kuresel 1sinma ile ilgili sorunlar yaganmayacaktir.

D) Nem ve sicaklik degerleri bir boélgenin iklimi hakkinda bilgi verir.

3. Fenotipleri ve genotipleri bilinmeyen iki bezelye bitkisinin ¢gaprazlanmasi sonucunda 1. nesildeki A ve B
canlilari meydana gelmektedir.

A canlisinin genotipi, B canlisinin ise fenotipi bilindigine gore;

1. Bezelye 2. Bezelye

bitkisi bitkisi

1. Nesil A Canlisi B Canlisi

Buna gore asagidaki segcenekler tek tek degerlendirildiginde hangisi kesinlikle yanlistir?
(D: DUz tohum d: Burusuk tohum)

A) 1. Bezelye bitkisinin fenotipi diiz tohumlu olabilir.
B) B canlisinin genotipi Dd ise 2. Bezelye bitkisi homozigot diiz tohumlu olabilir.

C) 1. Bezelye bitkisi homozigot diiz tohumlu ise 2. Bezelye bitkisi Dd genotipine sahip olabilir.

) B canlisi heterozigot diiz tohumlu ise A ve B canlilarinin gaprazlanmasi sonucunda burusuk tohumlu
bir bezelye bitkisi olusabilir.




e

M: Mor cicek rengi aleli Fenotip
m: Beyaz cicek rengi aleli & b
MM mm Genotip
F, Dola * * * Fenotip
birinci kusak p “ ’
Mm Mm Mm Mm Genotip
ikinci kusak s
Mm mm Genotip

Mendelin yaptigi bu ¢alisma ile ilgili sema incelendiginde,

I. F1 dolindeki herhangi bir mor renkli gigek ile F2 dolindeki beyaz renkli gigek gaprazlandiginda %50
olasilikla beyaz renkli gicek olusur.

II. F2 délindeki 1. Bitki ile 2. Bitki caprazlandiginda %50 olasilikla homozigot, %50 olasilikla heterozigot
genotipe sahip bitki olusur.

[ll. F2 dolindeki 4. Bitki, beyaz renk gicege sahip bagka bir bezelye bitkisi ile ¢aprazlanirsa %100 homo-
zigot beyaz renkli gicek elde edilir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizl. B) lvell C) Ilvell. D) I, llvelll.




5.  Ahmet 6gretmen fen bilimleri dersinde 6grencilerinin mevsimler konusundaki bilgilerini 6lgmek igin Ug¢ tane
cumle vermis ve onlardan bu cimleleri dogru ya da yanlis diye cevaplamalarini istemistir. Yapilan her dogru

cevap i¢in 25 puan alinip her yanls cevap igin 10 puan silinmektedir. Ogretmenin verdigi ciimleler asagidaki
gibidir:

I. Dinya’nin Gunes’e en yakin oldugu tarihte Dinya’nin her yerinde yaz mevsimi yasanir.
[I. 21 Haziran tarihinde Kuzey yarim kiirede higbir yerde golge olusmaz.
[ll. Ekvatorda gece glindliz suresi yil boyunca birbirine esittir.

Ayse bu climlelere sirasiyla Dogru, Yanlis, Dogru cevaplarini vermistir.
Etkinlik sonunda Ayse ka¢ puan almigtir?

A) 30 B) 5 C) 40 D) 75

6. Asagidaki gorselde bir hiicre ¢cekirdeginde bulunan kalitsal maddeler gosterilmigtir.

Gorsele gore numaralandirilmis yapilarla ilgili agsagidakilerden hangisi yanlistir?
A) | numarali kisim Kromozomdur.
B) Il numarali kisim, IV numarali kismin yapi birimidir.

C) Il numarali yapinin siralanigi degisirse DNA degisir.

D) Canlilarin farkl 6zellikte olmasini IV numarali yapi saglar.




7.

Asagida bir koyunun klonlanmasi sirasindaki ¢alismalar sema ile gosterilmistir.

-
A koyunu ,‘ B koyunu

Vicut hicresi .) .) Déllenmemis yumurta hicresi

W
s @ Cekirdegi gikarihyor
Cekirdegi gikariliyor @

M 4
.) Cekirdek yumurta hiicresiyle kaynastinliyor
.
g Uygun ortamda gogalan hiicreler (Embriyo)
‘ =
C koyunu (} Embriyo C koyununun rahmine yerlestiriliyor
J' Dogum
D koyunu Yavru
il

Buna gore sema ile ilgili,

[. D koyunu, B koyunu ile ayni genetik yapidadir.
[I. A koyununun kopyasi yapilmistir.
[ll. Olusan kuzu, C koyunu ile ayni genetik bilgileri tagimaz.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz!. B) Yalnizll. C) Ilvelll.

D)

[, 1lve lll.



Basing ile batma miktari dogru orantilidir. Kumlu bir zeminde basinci fazla olan kati bir madde daha
fazla batar.

Batuhan Fen bilimleri dersinde asagidaki kumlu zemin UGzerinde bulunan ve ebatlari verilen 6zdes
tahta pargalarindan istedigi sayida kullanarak bir deney yapiyor.

3a

A
[ |

Kumlu zemin

Deneyi yaparken bilimsel basamaklari kullanarak su asamalari izliyor:

1. Asama: Yuzey alaninin kati basincina etkisini test etmek i¢in su hipotezi kuruyor: Hipotez: “Cismin
zeminle temas eden yizey alani arttikga zemine yaptigi basing azahr.”

2. Asama: Deneydeki degiskenleri su sekilde belirlemistir.
Bagimsiz degisken: Yuzey alani

Bagiml degisken: Zemine uygulanan basing

Kontrol edilen degisken: Agirlik

3. Asama: Ozdes tahta pargalarini iki farkli durumda kumlu zemine yerlestirerek batma miktarlarini
karsilastinyor.

4. Asama: Hipotezini test ederek dogrulamistir.

Batuhan yaptigi deneyde tiim agsamalarda dogru bir yol izledigine gore kurdugu deney diizenegi

asagidakilerden hangisi olamaz?
1. durum 2. durum

1. durum 2. durum
D) I

1. durum 2. durum

C>-.

1. durum 2. durum




Sivilarin basinci derinlik ve yogunluk ile dogru orantilidir. Sivilarin derinligi arttik¢a sivi basinci artar, sivi-
larin yogunlugu arttik¢a da sivi basinci artar.

Asagida ayni boyuttaki siselerden A, B, C su ile ve D yag ile doludur. Bu siselere isaretlenen yerlerden
Ozdes delikler aciliyor.

A B C D

12 cm 10 cm

Verilen bilgilerden ve yapilan etkinlikten yola ¢ikilarak,

[. Sivi basincinin derinlige bagh oldugunu ispatlamak igin C ve D siseleri kullanilabilir.

[I. Sivi basincinin yogunluga bagli oldugunu ispatlamak icin A ve D siseleri kullanilabilir.

[ll. Sivilar figkirmaya basladigi anda deliklerin bulundugu noktalardaki sivi basinglari arasinda
C> A>B>D seklinde bir iligki vardir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Ivell C) llvell. D) I, 1lvell.




10.

‘Yiiriiyen Kopek Bahgr’ tiirleri kesfedildi.

Arastirmacilar, karada yuriime kabiliyetine sahip kopek baligi tirleri kesfetti. Yirtyen kdpek bahgi, Apolet
kdpek baligi olarak bilinen tarin bir ¢egididir.

Aragtirmaci Dr. Dungeon; “Yuruyen kdpek balidi turlerinin ylizgecleri cok glglu oldugu i¢in bu baliklar,
normal bir balik gibi yizmenin yani sira sig sularda yuriyebilme 6zelligine sahip. Oldukga dislk oksijen
seviyelerine uyum saglamis olmalari, yariyen kdpek baliklarinin sig sularda yasayabilmelerini saglhyor.
Yurlyen koépek baliklari, gelgit olup sular ¢ekildiginde ise yuzeyde kalmaya devam edebiliyor ve gucli yuz-
gegcleri sayesinde sig zeminde yuriyerek avlanabiliyor” agiklamasinda bulundu.

Verilen arastirma sonuglari degerlendirildiginde hangi yoruma ulasamayiz?

A) Yuruyen kopek baliklari si§ sularda yasamaya adaptasyon gelistirmistir.
B) Apolet kdpek baligi tirtintn bir gesidi yuriyen koépek baliklari diyebiliriz.
C) Yiriyen kdpek baliklari guclu yizgegleriyle kum zeminde kamufule de olabiliyor.

D) Yiruyen kdpek baliklari zor sartlar altinda hayatta kalabilmek i¢in ortama adapta olup avlanabiliyorlar.




1.

Birlesmis Milletler, 2019 yilini Uluslararasi Periyodik Tablo yili olarak belirledi. Birlesmis Milletler, kimyanin
surdurulebilir kalkinmayi destekleyen ve birgok alanda kiiresel zorluga ¢6zim sagladigi konusunda kuresel
farkindaligin yaratilmasi saglandi.

2019'u periyodik tablo yil olarak kutlama 6nerisi, Avrupa Kimyasal ve Molekiler Bilimler Dernegi de dahil
olmak uzere gesitli kuruluslar tarafindan desteklendi.

ilag, kozmetik, saglik, egitim gibi kiiresel sorunlarda ¢éziim adresimiz olan periyodik tablo iizerine uluslara-
rasi farkindaligin olusmasi saglandi. Uluslar ortak bir bilim dilinde bulusmus oldu.

Yukarida verilen bilgilere gore,

l. Periyodik tablo yili stirdurulebilir kalkinmayi destekleyen, kiresel farkindaligin yaratiimasinda
onemli bir rol oynamistir.

Il. Uluslararasi ortak bir bilim dilinde bulusulmasi periyodik tablo yili ile gergeklestirilmistir.

lll.  Periyodik tablo yili dnerisi Avrupa Kimyasal ve Molekduler Bilimler Dernegi dahil olmak Utizere birgok
kurulus tarafindan desteklenmistir.

ifadelerinden hangilerine ulasabiliriz?

A) Yalnizl. B) Ivell. C) llvelll. D) I, 1lvelll.




12.

13.

Kukurttrioksit in kimyasal tepkime sonucu olusumu asagidaki gibidir.

::+oo - ®.

KUkort (S) KUkUrttrioksit (SOs
. . (28 gram) (34 gram)
Oksijen (O)
(6 gram)

Buna gore asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Tepkime sonucu olugan kukurttrioksit, oksijen ve kukurttin dzelliklerini tagimaz.
B) Tepkimeye giren oksijen molekdlleri kimyasal 6zelliklerini kaybetmez.

C) Tepkimede molekil kutlesi korunmamistir.

Tepkime sonunda olusan kukurttrioksitin kitlesi, tepkimeden dnceki kiikirt ve oksijen gazlarinin top-
lam kitlesine esittir.

iskog bakteriyolog Alexander Fleming'in 1928'de penisilini kesfi, bulasici hastaliklarin tedavisinde ¢igir
actl. Fakat antibiyotiklerin bilin¢siz kullanimi zamanla arttikga, bakteriler de kendilerini korumak igin
yeni yollar buldu.

Canli organizmalar olan bakteriler, bazi savuna mekanizmalari gelistirirek antibiyotiklere karsi direng
kazanmaya basladi. Oyle ki, bazi bakteri tiirleri birden fazla antibiyotige direnebilir hale geldi. Antibiyo-
tikler, hedefle bitlnleserek onu etkisiz hale getirir. Bakteriler, mutasyon yoluyla yapilarini degistirerek
antibiyotigin kendileriyle birlesmesini 6nlemeye basladi. Buna 6rnek, verem tedavisinde artik Streptom-
ycin ilacinin ise yaramamasi.

Yukarida verilen haber metnine gore bakteriler ile ilgili,
I. Bakterilerin gelistirmis olduklari durum adaptasyondur.
II.  Bu durumun nedeni genlerin yapisinda meydana gelen degisimlerdir.

Ill. Bakterilerde gorilen bu degisim nesilden nesile aktarilamaz.

¢ikarimlardan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz Il. B) Yalniz Ill.

C) lvell. D) 1velll

@




14. Havanin agirligi nedeni ile birim ylizeye uyguladi§i kuvvete “agik hava basinci” veya “atmosfer basinci”

denir.

Derste agik hava basincini égrenen ikra evde bulabilecedi malzemelerle ailesine bir gdsteri hazirlamak
istemistir. GOsterisinde suya hi¢ dokunmadan suyu ters duran bardaga doldurabilecegini iddia etmigtir.
Asagidaki malzemeleri kullanarak verilen islem basamaklarina gére gdsterisini sunmustur.

Malzemeler: Tabak , bardak , renkli sivi , mum ,kibrit

islem sirasi:

1- Mumu tabagin ortasina sabitledi.

2- Tabagin icine renkli siviyi koydu.

3- Mumu yakip bos bardagi mumun Uzerine kapatti.

4- Sivi yavas yavas bardagin icine dolmaya basladi ve mum séndu.

Sekil 1 Sekil 2
Bu gosteriden ¢ok etkilenen kardesi Ertugrul bu durumu ¢ézmek icin arastirmalara baslamistir.

Arastirmalarn sonucunda Ertugrul hangi sonuca ulagmistir?

Mumun yanmasi sonucunda bardagin icindeki basing artmis ve daha yuksek hale gelen agik hava
basinci sayesinde sivi bardagin igine dolmustur.

Mumun yanmasi sonucunda bardagin i¢indeki basing artmis ve daha dusuk olan agik hava basinci
sayesinde sivi bardagin igine dolmustur.

Mumun yanmasi sonucunda bardagin i¢indeki basin¢ azalmis ve daha yiksek hale gelen acik hava
basinci sayesinde sivi bardagin icine dolmustur.

A)
B)

C)

Mumun yanmasi sonucunda bardagin i¢indeki basin¢ azalmis ve daha disik hale gelen agik hava

D) basinci sayesinde sivi bardagdin igine dolmustur.




15. Hidrolik fren sistemlerinin ¢calismasi ve hava yastiklarinin acilmasi giinlik hayatta karsilastigimiz durumlara
ornektir. Hidrolik fren sisteminde, fren pedalina kuvvet uygulandiginda bu kuvvet fren sivisinda bir basing
olusturur. Bu sayede araglar yavaslayarak durur. Trafik kazalarinda pek ¢ok kisi, basini direksiyona veya
kontrol paneline garparak yaralanir. Bazi arabalarda bulunan hava yastiklarinin amaci, bu sert maddelerle
carpismayi onlemektir. Bir saniyeden bile daha kisa slirede agilan hava yastiklari, sirticiiye yumusak bir
zemin hazirlayarak ¢arpmanin siddetini azaltir.

Gunliik hayatta kargilagilan hidrolik fren sistemlerinin ¢galigsmasi ve hava yastiklarinin agilmasi asa-
gidakilerden hangisi ile iligkilidir?

A) Sivilarin basing buyUkltgu yogunluk arttikga artar.
B) Yogdunlugu fazla olan gazlar daha fazla basing uygular.
C) Kati basinci ylizey alani ve uygulanan kuvvete baghdir.

D) Sivilar ve gazlar basinci her yone esit blyuklikte iletir.

16. Ebrar Ogretmen dgrencilerine asagidaki K, L ve M maddelerine ait kiitle zaman grafigini géstererek yo-
rumlamalarini istemigtir.

Kutle

Zaman

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhistir?

A) L maddesinin tamami tikenmisgtir.
B) L ve M maddeleri tepkimeye giren maddelerdir.

C) Tepkime denklemiL + M > K dir.

D) L ve M maddelerinin tepkimede harcanan kutleleri toplami olugsan K maddesinin kitlesine esittir.
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17.

Asit ve bazlari giinliik yasamda ayirt etmeye yarayan maddelere belirte¢ adi verilir. Ayrica asitler metal-
lerle tepkime girdigi icin plastik veya cam kapta saklanmalidir. Bazlar ise cam ve porselen ile tepkimeye
girdigi icin plastik kapta saklanmalidir.

Gunliuk yasamda kullanilan ¢ok fazla belirte¢ bulunmaktadir. Bunlardan bazilari asagidaki tabloda veril-
mistir.

Fenolftalein Renksiz Pembe
Metil Oranj Kirmizi Sari
Turnusol Kirmizi Mavi
Nar Pembe Yesil

iclerinde asit yada baz oldugu bilinmeyen esit miktarda 4 madde verilmistir. Yukarida verilen belirteglerden
her biri bir madde ile test edildiginde asagidaki sonug elde edilmistir.

[S— [S— [S— [S—

-\ / -\ / -\ -\

/ -\ / -\ / -\ / -\
/ g, ! / g, ! / g, ! / g, !

K L M N

Belirte¢ sonrasi
aldigi renk

Kirmizi Pembe Sari Renksiz

Bu verilenlere gore asagidakilerden hangisi kesinlikle yanhistir?

A) K maddesi metallerle tepkimeye girebilecegi icin cam yada plastik kapta saklanmahdir.
B) L maddesi porseleni asindirdigi igin plastik kapta saklanmalidir.
C) Maddelerin tamaminin asit yada baz oldugu bu deney ile tespit edilebilmistir.

D) Kve L maddesi asit, M ve N maddesi bazdir.




EKMEGIN HIKAYESI

Ekmek soframizdan eksik etmedigimiz en buytk besin kaynagidir. Bugdayin ekmege dénisimu ise zorlu
bir stirecten gecer.
Tarlaya ekilen bugday titiz bir bakimla yetistirilir. Uriin olgunlasinca hasat edilerek bugday sapi ve kabuk-

larindan ayrilir(1). Daha sonra bugday, un haline getiriimek icin degirmenlere goénderilir, burada 6gutllerek
bugdaydan un elde edilir(2).

Elde edilen un firinlara goétirdlerek burada su ve maya ile hamur haline getirilir(3). Hamur yogurulup din-
lendirildikten sonra ekmek boyutlarinda parcalanarak sekil verilir. Firina stralen hamurlar burada pigirilerek
soframizda yedigimiz ekmek halini alirlar(4). Béylece bugdaydan ekmek elde edilmis olur.

Numaralandiriimig ciimlelerde meydana gelen degisim tiirii sirasiyla hangi se¢cenekte dogru veril-
mistir?

A) Fiziksel-Fiziksel-Kimyasal-Kimyasal
B) Fiziksel —Kimyasal- Fiziksel —Kimyasal
C) Kimyasal-Kimyasal-Fiziksel-Fiziksel

D) Fiziksel-Fiziksel-Fiziksel-Kimyasal




Ogretmen fiziksel ve kimyasal degisim konusunu anlattiktan sonra tahtaya asagidaki sekli ¢izmis ve bunu

madde degisimlerine érnek olarak gostermistir.

E
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Verilen sekillerle ilgili dgrenciler asagidaki bilgileri sdylemistir.

DUYGU: 1.degisim maddenin ya- CANAN: 1.degisim kimyasal de-
pisini degistirmedigi icin kimyasal gisimdir. Ornek olarak gaya limon
degismedir. sikilmasi soylenebilir.

DENIZ: 2.degisimde maddenin kimli- ENGIN: 2.degisime sindirim olayini
gi degismedigi icin fiziksel degisme- ornek olarak verilebilir.

dir. Gokkusagi olusumu 6rnek olarak

soylenebilir

Buna gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Tum d6grenciler konuyu dogru 6grenmigtir.
B) Duygu kimyasal degisme kavramini dogru 6grenmistir.

C) Canan kimyasal degisme kavramini dogru 6grenmis ama verdigi 6rnek yanlistir.

D) Sadece Deniz ve Canan konuyu dogru 6grenmistir.




[ GEVAP ANAHTARI y

TURKGE MATEMATIK FEN BILIMLERI
1. B 1. C 1. A
2. B 2.C 2.C
3. C 3. C 3.D
4.D 4. C 4.D
5. D 5. B 5. B
6. B 6. B 6. B
7. B 7. A 7.C
8. B 8. C 8. B
9. B 9. B 9. C
10. C 10. A 10. C

11. C 11. D
12. D 12. B
13. D 13. C
14. B 14. C
15. D
16. A
17. D
18. A
19. C




